注重思考,

才能开发个性写作"富矿区"

(2019 高考语文全国 1 卷作文题) 阅读下面的材料,根据要求写作。

"民生在勤,勤则不匮",劳动是财富的源泉,也是幸福的源 泉。"夙兴夜寐,洒扫庭内",热爱劳动是中华民族的优秀传统,绵 延至今。可是现实生活中,也有一些同学不理解劳动,不愿意劳 动。有的说:"我们学习这么忙,劳动太占时间了!"有的说:"科技 进步这么快,劳动的事,以后可以交给人工智能啊!"也有的说: "劳动这么苦,这么累,干吗非得自己干?花点钱让别人去做好 了!"此外,我们身边也还有着一些不尊重劳动的现象。

这引起了人们的深思。

请结合材料内容,面向本校(统称"复兴中学")同学写一篇演 讲稿,倡议大家"热爱劳动,从我做起",体现你的认识与思考,并

要求:自拟标题,自选角度,确定立意;不要套作,不得抄袭; 不得泄露个人信息;不少于800字。

高考作文题其实是阅读与写作 题的延续,只是分值更大,要求更多, 任务更隐蔽。

材料作文题一般由材料、引语和 要求三部分组成,每一部分都有不同 的信息和要求。材料部分是主体,一 般暗含写作背景(如政治时事热点)、 写作方向、写作角度(单角度或可选 性多角度)和情感态度价值观;引语 部分,大都包含着文体要求、写作的 重点、身份意识等,有时也包含情感 态度价值观:要求部分则多是常规要 求,如标题、字数等,有时也有文体要

作为考生,首先要对以上三个部 分进行细致审读, 弄清写作的内容范 围、情感价值指向,其次是文体要求、 身份意识等,然后才能进入写作阶段。 而在写作阶段当然要依据这些要求, 一一落实到位,基于此,再思考和体现 议论文的特点, 诸如论点的深刻和新 颖、论据的丰富和鲜活、论证的严密和 方法的多样、语言的文学性,等等。

以上述高考作文题为例。材料中 的前两句其实已作出了明确的导向 性解读;那一句"我们身边也还有着 一些不尊重劳动的现象"是在提醒考 生——要关注社会现象。引语部分则 包含了大量的任务信息。任务一:要 紧紧联系材料,不能脱离材料内容;

任务二:身份、文体(倡议书、演讲 稿);任务三:"复兴中学"隐含时代特 征、民族复兴、国家复兴等信息:任务 四:主题和思考。其中"思考"是写作 的重点,包括观点的深刻和新颖.是 体现个性写作的富矿区,也是衡量作 文优秀与否的关键考量:最后是任务

通过审读分析,我们可以看到作 文题材料部分概括起来说,就是要求 针对现实生活中存在的歧视劳动、不 愿意劳动的现象,要秉承"热爱劳动" 的传统美德,举起"幸福都是奋斗出 来的"大旗。然后,要按引语部分提出 的任务要求,在行文中具体落实。

五.必须提出希望与建议。

以上解读及写作方法例析,对隐 含任务的材料作文较为实用,对其他 类型的作文有一定参考意义,但并非

如右学生作文, 考生能认真审 题,也把握了文体,从劳动的作用到 怎样对待劳动, 作了比较细致的论 述。但不足的是,其审题尚不全面,没 有时代背景意识,没有升华到民族复 兴和国家复兴的层面,没有完成"任 务三"。另外,考生对作文题的整体把 握意识不足,也没能很好地完成"任 务四"——为什么要倡议大家"热爱 劳动,从我做起,体现你的认识与思 考"。(广东实验中学教师 朱万喜)

致复兴中学同学们的一封信

□广东考生

亲爱的同学们:

很荣幸能有这个机会为同学 们进行这个关于劳动的演讲。 人类的生活离不开劳动。我们

手中的笔、桌上的纸、身下的椅 子,无一不是人类的劳动结晶。仅 仅是一本书,也要经过不同劳动者 诸如采伐、制作、运输等复杂的劳 动过程。可以说,劳动建立起了当 今丰富多彩的人类文明。

作为高中生的我们,当然不能 因自己的职业或年龄就觉得劳动 与自己无关。毛泽东曾对儿子毛岸 英说过,书本上的知识只能说是知 识的一半,要完全成熟,还需要上 一个大学——"劳动大学"。劳动是 一个人迈入社会、走向成熟的标 志,学习任务繁重、科技进步等理 由,都绝对不是我们逃避劳动的借

作为高中生,参与劳动,首先 要学会尊重劳动。尊重劳动,即尊 重劳动者以及他们的劳动成果,认 可他们的劳动价值。这并不是说我 们应该对劳动者们顶礼膜拜,而是 要学会对他们抱有善意,能理解、 体谅, 哪怕是生活中的一些小事。 比如环卫工人辛苦打扫干净的大 街上,我们不要随手乱扔垃圾;比 如在服务员端来菜品时,我们可以 回敬他们一个微笑;比如外卖小哥 稍有延误时,我们能给予多一些包 容……这些事看似小,看似简单, 却能给劳动者们带来温暖,也能教 会我们尊重别人的劳动。

学会了尊重劳动,我们还要学 会热爱劳动。尊重劳动,强调对待 他人劳动的态度,而热爱劳动强调 的则是我们发自内心地愿意去劳 动,并能在劳动中体会到快乐。劳 动不仅能给我们带来物质上的回 报,更能带来精神上的愉悦。能体 会到这种精神上的快乐,我们才能 热爱劳动,才能在生活实践中有积 极参与劳动的原动力。

最重要的是,我们要践行劳 动。在家里洗一次碗,出去当一次 志愿者,等等,这些事都是我们力 所能及的小事,是我们作为学生的 现阶段简单而实际的劳动选择。只 有真刀真枪地去实践,我们才能在 劳动过程中学会尊重、热爱劳动。

只有尊重劳动, 热爱劳动,实 践劳动,我们才能在劳动中走向成 熟,走向社会。

劳动在今天应当怎么看?还 有什么意义?论证这样的问题,需 要引用有力案例,以一抵十,富有 逻辑和说服力。而此文缺少强有

倘若从高科技、智能化仅仅 只是改变劳动的形式入手, 说明 劳动虽然已经不是一把锄头、一 条扁担的简单形式,但其实质意 义并没有改变——所有伟大的壮 举,都是从一个小小举动,一步一

个脚印开始的; 劳动的意义并没 有消失——或许更具说服力。

今天,人类的创造力需要更大 激发, 而所有的激发都离不开劳 动。如果文尾能再回到中华民族崛 起的高度,劳动的意义就有更多的 话题可以表达与阐释。进行传统美 德教育,在当下仍然是一个有难度 却意义深远的教育任务

(广东省中国文学学会副会 长、广东财经大学教授 江冰)



《边城》电影与原著的甲美

□罗茹丹 广东廉江三中高二(6)班

阅读原著《边城》时,人 物和情节吸引了我,因此我 对同名电影里的人、情、事 物开始有所期待。但看完整 部电影之后,我却觉得其语 言风格等方面体现出的效 果并没有我想象中的好,与 原著相比,竟产生些许落

电影在选景上还是非常 到位的。选景大致还原了书 中的描写,那是一个桃花源 一般的湘西小城, 青山绿 水、白塔小溪,有着湘西边 陲特有的清新秀丽。啼声婉 转的黄莺、繁密的虫声、美 丽的黄昏、如银的月色…… 奇景如画,美不胜收。这些 都随着人物感情世界的波 动而自然展开。或是以黄昏 的温柔、美丽和平静,反衬 翠翠爱情萌动时内心的躁 动、落寞和薄薄的凄凉;或 是以柔和的月光、溪面浮着 的一层薄薄的白雾、虫的清 音重奏,来烘托翠翠对傩送 情歌的热切期待,以及少女 心中爱情的纯洁和朦胧。

除去人物对话, 电影中 导演只能用他的镜头来诠 释沈从文笔下的乡下风情 和人文气息。不断放慢的镜 头,似乎是想以移动速度来 让观者慢慢回忆起书中的 只言片语。这种速度,又似 乎注定了《边城》是部悲剧, 让人内心压抑。

看过《边城》的影片后, 我还发现影片中的翠翠和 看书时想象中的人物形象 有差别。就样貌而言,自然 不能过于苛刻,必定现实和 想象总是会有差别,但影片 中的翠翠是个很沉默的角 色,很少或者几乎见不到她 有什么笑容,这一点真的出 乎我的所料——我的想象 中,翠翠应该拥有美丽而灿 烂的笑容,因为这才是自然 山水养育出的少女最明显 的特征。书中的翠翠笑容是 美好、单纯的,即使电影没 能把她这一点演绎出来,她 的这种美好也永远被珍藏 在我的脑海里。

另外,无论是原著中还 是电影中的爷爷,都给我留 下很深的印象。电影中,爷 爷这一人物的塑造很成功, 完全与我在看原著时想象 中的爷爷一样。他花白的头 发、黝黑的皮肤,对于自己 的女儿和外孙女疼爱有加, 把整个身心都奉献给了她 们。十七年前,当他的独生 女背着自己与驻防的一名 绿营兵恋爱,并有了小孩 子,他"不加上一个有分量 的字眼儿,只作为并不曾听 到过这事情一样,仍然把日 子很平静地过下去";后来, 士兵死于暴病,女儿为之殉 情,他又毫不犹豫地负起了 抚养外孙女的责任。当外孙 女已出落成了一个如她母 亲一样美丽的少女,老船夫 又不辞辛苦地想为外孙女 觅得如意郎君,但他的努力 却无意中为孙女的婚事设 置了一些障碍,导致了一系

列的误会,最终酿成了傩送 与翠翠的爱情悲剧。以至于 他最后只能带着万般无奈 和无限愧疚悄悄地离开了 人世。爷爷的慈祥、敦厚、善 良、凡事但求心安理得的良 好品德,仿佛就是我们中华 儿女的典型化身; 他对女 儿、外孙女无私的爱,仿佛 就见证着炎黄子孙生生不 息得以繁衍的血缘纽带。从 他的身上,我们看到了中华 民族那原始而古朴的人性

这座边城, 无论在原 著,还是电影里,都给我带 来了"视觉"上的冲击。书中 描述出的那些静止的画面 让我憧憬着世界的美好。电 影中那个青山绿水的地方, 那掌握渡船的爷孙俩,那个 山歌萦绕的寂静夜晚,那个 风雨交加的爷爷去世的不 幸之夜,结尾一句"这个人 也许永远不会回来了,也许 明天就回来。"又给我以无 限遐想……无论是边城小镇 的风景,还是翠翠和爷爷, 《边城》带给我的始终都是 天真和纯朴的存在。

(指导老师 梁冬青)



图 / 视觉中国

E-mail:wbylbyzn@ycwb.com





2020年7月24日/星期五/副刊编辑部主编 责编 易芝娜 / 美编 肖莎 / 校对 赵丹丹

这里的"肉",明显指的是肌 肉。"久坐伤肉"的意思,就是"长 期静坐不动会伤害肌肉"。这句话 是非常准确的。

人的肌肉"用讲房很" 锻炼可以增肌, 而长期废用则会 出现肌肉萎缩的情况。很多腿上 有伤的病人,只要坐几个月轮椅 不起身走动,腿部的肌肉就会明 显萎缩变小。

其实,久坐不动不仅伤肉,还 会导致超重、肥胖,引发各种慢性 疾病, 绝不仅仅是肌肉萎缩那么 简单。

"久坐病"最早发现于 1950 年代的英国, 当时有专家做了一 项针对公交车售票员与公交车司 机健康的研究。结果显示, 公交 车司机比公交车售票员更不健 康,常会出现肥胖及心脏疾病,导 致这种情况的最大可能就是公交 车司机长时间坐着。

另外,美国《流行病学》杂志 上刊登过美国癌症协会的一项研 究,显示每天坐着超过6小时不 活动的女性的死亡率,比每天坐 着不超过3小时、保持活跃的女 性要高出94%,而同样情况下, 男性的相关死亡率则高出 48%。 不活动容易造成超重,相对地,患 上高胆固醇、高血压和糖尿病的 几率也会提高,这也是为什么慢 性疾病会渐渐成为人类的"最大 杀手"。慢性疾病并不会从天而 降,它是由年轻时的饮食和生活 习惯长年积累而成。只要年轻时 养成良好习惯,就能大大减低年 老时患上慢性疾病的几率。

随着科技进步, 许多年轻人 都喜欢窝在沙发上坐着不动玩手 机, 让人担忧以后会有更多年轻 人患上慢性疾病。

大家一定要牢记"久坐伤肉 更伤身"这句话,动起来啊!

人业协育 久行伤筋

□胖瓜

古人有一句谚语: 久坐伤 肉,久立伤骨,久行伤筋。这句话 乍一看颇有些道理,实际上精确 程度和科学程度还值得推敲。



图 / 视觉中国

久立伤骨'

久坐的危害比较为人所熟知,因 此,有些公司甚至以照顾员工健康为 理由,要求员工把"坐着办公"改成"站 着办公"。可是,站着办公对身体就没 有伤害了么? 古语有云,"久立伤骨", 这又是正确的吗?

久站最大的问题,其实是容易引发 下肢静脉曲张。因长时间维持相同姿势 很少改变,当血液蓄积下肢,日积月累 的情况下,便会导致破坏静脉瓣膜而产 生静脉压过高,易造成静脉曲张。

建议长期久站的人,可以适当考 虑穿特制的静脉曲张袜。这是一种弹 力十足的袜子, 高强度的压力能够防

各种高度的工作台(资料图片) 止血液蓄积在腿部,这样就可以保护 静脉了。但值得注意的是,还没得病的

时候不要随便乱穿哦, 有必要咨询一

下专业人员再作决定。 可以说,久站的危害是很大的,它 会导致静脉曲张问题。然而,古人说的

"久立伤骨"却是不正确的。 骨头是人体最坚固的组织,一般 来说,只有剧烈的外伤才可能损害到 它,久站却不会。事实上,久立、运动, 不仅不会伤及骨头,还能帮助预防骨 质疏松。人的骨质在35岁后就会逐渐 流失,因此,适当的负重、户外活动都

能有效预防骨质疏松。

可能成立

在理解"久行伤筋"这句话之前, 我们先要定义一下,到底什么是"筋"。 在古语中,"筋"指的是肌肉,又称筋 肉,这样定义的话,"久行伤筋"显然是

而在现代解剖学中,"筋"常指的 是肌腱。这是将肌肉连接到骨头上、能 够承受巨大张力的致密组织, 它可能 会受到很多类型的伤害, 劳损就是其 一。而过度的行走会导致肌腱炎,甚至 可能导致肌腱断裂,造成严重后果。

因此,如果将"筋"定义为肌腱的 话,"久行伤筋"就是成立的。

不过,除了伤筋之外,久行还有更多 别的害处。走动太多,可能会给足底带来 过度的压力, 后果就是走多了便脚板痛。 另外,也可能导致脚踝、膝盖关节的磨损。

如果走姿不正确、穿了不合适的 鞋子,问题会更加显著,甚至还会导致

女性朋友们穿的高跟鞋, 虽然能 够弥补身高的不足、让人自然而然地 抬头、挺胸、收腹、提臀,展露更健康美 观的线条,但实际上,只要鞋跟超过5 厘米,就很容易造成健康问题。

高跟鞋不仅会导致脚趾的变形。 长期穿着,还可能导致跟腱的缩短。跟 腱也是肌腱的一种, 它是脚后跟连接 小腿肌肉的那段肌腱。如果踩上高跟 鞋,跟腱就会一直紧张。时间久了,跟 腱就变得不会放松了。当你再穿平底 鞋时,会觉得小腿的肌肉被抻得很难 受,那是因为你的跟腱缩短了。

(来源:蝌蚪五线谱"蝌谚 More"

多吃鱼健脑 但选鱼很重要

美国神经病学学会的医学期刊 《神经病学》(网络版)上发表的一项 新研究显示,每周吃超过一两份烤鱼 或甲壳类水生动物的老年妇女可能 会因为摄入了足够的 ω -3 脂肪酸, 从而可以抵抗空气污染对大脑的影

研究人员发现,对于生活在高水 平空气污染地区的老年妇女,血液中 ω -3 脂肪酸水平最高的,要比血液中

ω-3 脂肪酸水平最低的人脑萎缩的 程度更低。

该研究的作者、哥伦比亚大学的 何加(音译)说:"鱼是 ω -3 脂肪酸的 优质来源,很容易添加到饮食中。已 经有研究显示, ω –3 脂肪酸能抗击炎 症,在逐步老化的大脑中可以维护脑 结构。人们还发现, ω -3 脂肪酸能减 少铅和汞等神经毒素造成的脑损害。 因此我们研究了 ω-3 脂肪酸是否具 备保护效应,以抵制另一种神经毒 一空气污染中的细小颗粒物。"

该研究特别调查了平均年龄为 70 岁的 1315 名女性。研究开始时,她 们都没有患痴呆, 当时她们都完成了 一份有关饮食、体力活动和病史的问 卷。随着调查的进行,研究人员发现, 血液中有着最高 ω-3 脂肪酸水平的 妇女还有着较大的海马体。何加说: "随着女性老去,因为吃鱼导致的血

液中较高的 ω-3 脂肪酸水平或许会 保护脑容量,并可能抵制空气污染的 潜在毒性影响。但重要的是, 我们的 研究只是发现脑容量和吃鱼之间有关 联,并没有证实吃鱼会维持脑容量。

研究者还提醒大家,有一些独立 研究已经发现某些种类的鱼可能含有 环境毒素, 所以我们在饮食中添加更 多鱼之前,最好先同医生商量一下该 吃哪种鱼。这也很重要。(沈鹏)

子们的电源! 五个步骤脱离网络连接》的文章,称 和其他电子设备的使用率大大提高。于是专家们 提出五个步骤、可帮家长让孩子以健康的方式戒 掉"网瘾"

青少年沉迷于网络游戏,除了网络付费增加, 睡眠减少, 还会因为长期使用电子产品而面临更 大的焦虑、肥胖和视力下降等风险。但如何仅用五 个步骤、就让孩子们以健康的方式脱离电子产品 的束缚呢?专家建议:

第一步:冷静。要知道孩子们并没有真正"网络 上瘾"。在居家隔离之前,专家已经提出警告,儿童和 青少年使用新技术的时间已经大幅增多, 而现在要 恢复到原来的状态是非常困难的。但是比以前使用 更多的新技术,或者孩子们反对放弃电子产品并不 代表他们已经"网络上瘾"。

心理学家指出, 相信随着疫情过后社会接触的 恢复,孩子们使用电子产品的行为就会减少,这些习 惯都是"暂时"的。再加上毅力、限制和替代活动,孩 子脱离网络会比较容易

第二步:与孩子认真交谈,规定限制条例,逐 步实行断网。教育学家、心理学家和专家们一致认 为,良好的上网习惯应该从小培养,在孩子刚开始 接触电子产品时就要养成。必须要与孩子倾心交 谈,规定使用网络的时间和空间,比如从孩子小时 候开始,就要在他面前摆上一个闹钟,告诉他可以 使用多长时间的电子产品, 超时将导致什么样的 后果。尽量不用电子产品来进行学习教育。要用科 学易懂的论据告诉他们, 过度使用电子产品会对 身体造成的损害。父母的参与、解释和陪伴会让孩 子在脱离电子产品的过程中变得更加合作

第三步: 规定使用时间和场所。专家们还建议限 制使用电子产品的时间和场所。手机和平板电脑应 该在家里的公共休闲时间使用, 在家人吃饭时不能 使用,也不能让孩子独自上网,孩子上网要有父母在 旁边监督,并与之进行相关话题的讨论。可以根据孩 子的不同年龄限定使用电子产品的时间,一般不超 过两小时。让孩子完全与网络脱离也是不可取和不 可行的,要教会孩子健康地使用网络和电子产品

第四步: 树立榜样,正人先正己。父母的言行 对孩子的影响重大,孩子都是有样学样。父母不能 要求孩子关了手机,自己却看个不停。因此行动的 关键和计划应该是全家执行, 大家共同保留一个 没有电子产品的空间。担心孩子网络上瘾的父母 首先要自我检讨,自己在必要的时候关机。

第五步: 创建亲子时间: 开展其他娱乐活动, 走 向户外,共同参与。网络电子产品永远不能替代与 他人、家人和朋友丰富的互动,为此专家建议父母 与孩子一起做运动、出去散步、烹饪美食、打扫卫 生、整理房间……与孩子一起做事可以与他们深入 交谈、了解他们的兴趣爱好。而专家最推荐的替代 活动就是户外活动。大自然可以缓解压抑和焦虑, 减少瘾念和疲劳,增强身体免疫力,专治因网络和 电子产品而导致的各种身心健康问题。(新华)